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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах реформування освіти та 

зростання суспільного запиту на висококваліфікованих фахівців особливого 

значення набуває проблема професійного самовизначення майбутніх психологів. 

Вибір і побудова професійного шляху вимагає не лише ґрунтовних теоретичних 

знань та практичних умінь, а й розвиненої емоційної сфери, що забезпечує 

здатність до самопізнання, адекватної оцінки власних можливостей, ефективної 

взаємодії з іншими людьми. Емоційний інтелект виступає важливим чинником, 

який сприяє формуванню зрілої професійної ідентичності, підвищенню рівня 

емоційної стійкості, рефлексивності, умінню приймати виважені рішення в 

умовах невизначеності. 

Для майбутнього психолога розвиток емоційного інтелекту є ключовим, 

адже саме він забезпечує здатність до емпатії, толерантності, побудови 

продуктивних комунікативних стратегій, що безпосередньо впливає на 

ефективність професійної діяльності. У цьому контексті дослідження емоційного 

інтелекту як чинника розвитку професійного самовизначення набуває особливої 

наукової та практичної значущості, оскільки воно дозволяє виявити психологічні 

механізми становлення особистості майбутнього фахівця та визначити шляхи 

оптимізації його професійної підготовки. 

Огляд наукових досліджень у сфері емоційного інтелекту свідчить про 

високу активність та різноплановість дослідницької роботи, водночас вказуючи 

на певну її фрагментарність. У межах наявних теоретичних і емпіричних 

напрацювань виділяють кілька основних напрямів: дослідження сутності та 

структури емоційного інтелекту (І. Андрєєва, Р. Бар-Он, Х. Вайсбах, В. 

Зарицька, Д. Карузо, Н. Коврига, Д. Люсін, Дж. Майєр, Е. Носенко, П. Саловей); 

вивчення його адаптивних функцій (І. Аршава, С. Дерев’янко, В. Овсяннікова); 

аналіз можливостей розвитку та шляхів удосконалення (Г. Березюк, Г. Гарскова, 

М. Манойлова, М. Нгуен, А. Ольшаннікова, В. Слєпцова, Є. Яковлєва, О. 

Чебикін, О. Філатова); а також дослідження взаємозв’язку емоційного інтелекту 

з професійними досягненнями, лідерськими та управлінськими якостями (Т. 
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Березовська, Д. Гастелло, Д. Гоулмен, В. Єрмаков, М. Манойлова, А. Мітлош, А. 

Петрівська). Особливо підкреслюється у працях В. Зарицької та І. Матійківої 

роль емоційного інтелекту як важливого чинника професійного розвитку 

фахівців у соціономічних професіях. 

У сучасній педагогічній психології професійне становлення вважається 

однією з ключових проблем як теорії, так і практики. Його трактують як 

тривалий і динамічний процес, під час якого особистість поступово змінюється 

під впливом обраної професії, власної активності та соціальних чинників (О. 

Винославська, Н. Глуханюк, Є. Клімов, С. Максименко, А. Маркова, В. Міляєва, 

О. Сергєєнкова). Дослідники (Е. Зеєр, Є. Клімов, Т. Кудрявцев, В. Сластенін) 

виділяють у цьому процесі кілька етапів, серед яких особливо важливою є стадія 

професійної підготовки. Саме цей період у закладах вищої освіти визначає 

формування професійно значущих якостей майбутніх фахівців. 

Професійна підготовка майбутніх психологів потребує врахування 

специфіки їхньої діяльності, зокрема високої емоційної насиченості, 

стресогенності, значної відповідальності та інтенсивної міжособистісної 

взаємодії (М. Амінов, Є. Клімов, І. Матійків, О. Тюптя, І. Юсупов), а також 

необхідності тісної співпраці з різними соціальними інституціями та активної 

участі в управлінні суспільними процесами (Л. Буркова, О. Саннікова). 

Удосконалення системи професійного становлення таких фахівців має 

відбуватися через цілеспрямований розвиток їхніх внутрішніх ресурсів, зокрема 

емоційного інтелекту, який є одним із ключових факторів ефективності 

професійної діяльності. 

Значущість цієї проблеми, її недостатня наукова опрацьованість у сучасній 

психології та практична важливість для професійного становлення майбутніх 

фахівців у соціономічних галузях стали підставою для вибору теми дослідження: 

 «Емоційний інтелект як чинник розвитку професійного самовизначення 

майбутніх психологів». 

Об’єкт дослідження – емоційний інтелект як психологічна 

характеристика особистості майбутніх психологів. 
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Предмет дослідження – вплив емоційного інтелекту на розвиток 

професійного самовизначення майбутніх психологів. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та емпіричне виявлення 

особливостей емоційного інтелекту і його впливу на професійне становлення 

майбутніх психологів, а також розробка програми розвитку емоційного 

інтелекту для цієї категорії фахівців. 

Завдання дослідження. Для реалізації поставленої мети було визначено 

такі завдання: 

1. Провести теоретико-методологічний аналіз проблеми емоційного 

інтелекту як важливого чинника професійного розвитку майбутніх психологів. 

2. Емпірично дослідити структурно-функціональні характеристики 

емоційного інтелекту студентів-психологів. 

3. Визначити взаємозв’язок між рівнем розвитку емоційного інтелекту 

та емоційною готовністю майбутніх фахівців до професійної діяльності. 

4. Розробити програму розвитку емоційного інтелекту, спрямовану на 

підготовку майбутніх психологів до професійної діяльності. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та реалізації  

завдань психодіагностичного дослідження було використано комплекс 

теоретичних та емпіричних методів. Теоретичні методи включали: аналіз, 

синтез, порівняння, узагальнення та систематизацію основних положень 

теоретико-методологічних підходів до вивчення проблеми; концептуальне 

моделювання.  Емпіричні методи – спостереження; анкетування; 

психодіагностичні методики: авторська анкета «Самооцінка рівня емоційного 

інтелекту», методика Н. Холла «Діагностика емоційного інтелекту»,  методика 

Т. Ільїна «Мотивація навчання у вузі», методика «Професійна спрямованість 

особистості» Б. Басса, методи кількісного та якісного аналізу, методи 

унаочнення емпіричних результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилася на базі факультету спеціальної освіти, психології і 

соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка зі здобувачами ІV-го курсу першого (бакалаврського) рівня вищої 
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освіти та здобувачами І-го курсу другого (магістерського) рівня вищої освіти 

спеціальності 053 Психологія. У дослідженні взяли участь 62 здобувача вищої 

освіти (32 здобувача ІV-го курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти та 

30 здобувачів І-го курсу другого (магістерського) рівня вищої освіти). 

Теоретична значущість дослідження полягає в уточненні та 

систематизації наукових уявлень про емоційний інтелект як психологічну 

характеристику особистості майбутніх психологів, визначенні його структурно-

функціональних особливостей та ролі у процесі професійного самовизначення. 

Результати дослідження сприяють поглибленню теоретичних знань про 

взаємозв’язок емоційного інтелекту та професійного розвитку студентів, що 

дозволяє формувати цілісну концепцію підготовки майбутніх фахівців-

психологів.  

Наукова новизна дослідження полягає в здійсненні комплексного аналізу  

впливу емоційного інтелекту на процес професійного самовизначення майбутніх 

психологів; визначенні основних його компонентів, які найбільшою мірою 

сприяють формуванню професійної компетентності; виявленні механізмів 

використання емоційного інтелекту як ресурсу підвищення ефективності 

професійного самовизначення та розвитку особистісної зрілості майбутніх 

психологів; розробленні авторської програми розвитку емоційного інтелекту 

майбутніх психологів. 

Практичне значення дослідження  полягає в тому, що його результати 

можуть бути використані в  освітній діяльності – впровадження програм 

розвитку емоційного інтелекту в освітній процес майбутніх психологів, що 

сприятиме формуванню їх професійної компетентності та ефективного 

міжособистісного спілкування;  в профорієнтаційній роботі – розробці 

рекомендацій для студентів щодо усвідомлення власних емоційних ресурсів і 

механізмів саморегуляції, що полегшує процес професійного самовизначення; в 

практичній психологічній діяльності – використання методик оцінки та розвитку 

емоційного інтелекту у психологічному консультуванні та тренінговій роботі зі 

студентами та дорослими; в науково-дослідній діяльності – як база для 

подальших досліджень у сфері взаємозв’язку емоційного інтелекту та 
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професійного розвитку, а також для розробки методичних рекомендацій для 

викладачів і психологів-практиків. 

Апробація  результатів дослідження.  Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.).; XXXI 

International scientific and practical conference «Scientific trends in the development 

of modern education»  (Munich, Germany, 11-13 August 2025).  

Публікації. Березенська О.М. Роль емоційного інтелекту у формуванні 

професійної ідентичності майбутніх психологів. Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин: Матеріали XVII Міжнародної 

науково-практичної конференції, 23 квітня 2025 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 

171–173. 

Чайковська О.М., Березенська О.М. Емоційний інтелект як чинник 

професійного самовизначення майбутніх фахівців у галузі психології. Abstracts 

of  XXXI International scientific and practical conference «Scientific trends in the 

development of modern education», August 04-06,  Munich, Germany, 2025. Pp.82-84. 

URL: https://eu-conf.com/wp-content/uploads/2025/06/SCIENTIFIC-TRENDS-IN-

THE-DEVELOPMENT-OF-MODERN-EDUCATION.pdf 

        Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (89 найменувань).  Робота 

містить 3 таблиці та 6 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Під час аналізу наукових досліджень щодо впливу емоційного 

інтелекту на розвиток професійного самовизначення майбутніх психологів 

було розглянуто сутність, засади та особливості розвитку психологічних 

чинників даного феномену у спеціальній психологічній літературі. 

Науковий пошук показав, що у межах сучасних психологічних підходів 

емоційний інтелект дедалі частіше розглядається як один із провідних 

внутрішніх ресурсів особистості, що забезпечує здатність до ефективного 

вибору професійного шляху, прийняття відповідальних рішень, постановки 

цілей, формування професійної ідентичності. 

Встановлено, що розвиток емоційного інтелекту в юнацькому віці 

створює сприятливі умови для глибшого розуміння життєвих пріоритетів, що 

значною мірою підвищує якість професійного вибору. Виявлено, що 

емоційний інтелект може розглядатися не лише як чинник, а й як важливий 

психологічний ресурс внутрішньої готовності до професійної діяльності. 

У ході дослідження визначено складові емоційного інтелекту, такі як 

саморегуляція, емоційна усвідомленість, здатність до самопізнання, що 

безпосередньо впливають на мотиваційно-ціннісну та рефлексивну складову 

професійного самовизначення. 

Обґрунтовано доцільність інтеграції розвитку емоційного інтелекту у 

систему супроводу процесу професійного самовизначення юнаків, що 

відкриває нові перспективи для підвищення ефективності освітньо-

профілактичної та психолого-педагогічної роботи з молоддю. 

У процесі емпіричного дослідження емоційного інтелекту та його 

впливу на професійное самовизначення майбутніх психологів було виявлено 

особливості трьох основних рівнів функціонування емоційного інтелекту: 

когнітивного, емоційного та поведінкового.  

Результати дослідження когнітивного рівня доводять, що здобувачі 

розуміють емоції інших людей краще, ніж свої. Високий рівень розуміння 
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емоцій інших мають 88% здобувачів, розуміння власних емоцій – 53% 

майбутніх психологів. На емоційному рівні встановлено, що досліджувані 

здатні контролювати інтенсивність емоцій і викликати ту чи іншу емоцію. 

Встановлено, що поведінковий рівень емоційного інтелекту, проявляється у 

продуктивній взаємодії досліджуваних, багато з них не мають емоційних 

проблем у спілкуванні. 

Виокремлено три групи респондентів з різним рівнем сформованості 

емоційного інтелекту, відповідно – низьким (36%), середнім (60%) та 

високим (4%). Помічено певні аспекти емоційного інтелекту, які менш 

розвинуті у здобувачів: низький рівень управління власними емоціями мають 

62% досліджуваних, емпатії – 37% опитуваних, емоційна обізнаність на 

низькому рівні у 27% майбутніх психологів. 

Виявлення особливостей мотиваційно-особистісної складової 

професійного самовизначення майбутніх психологів показало перевагу 

мотивації навчання «оволодіння професією» (відповідно 56,4% у бакалаврів 

та 58,4% у магістрів), мотивація навчання «отримання знань» спостерігається 

у 32,6% бакалаврів та 32,4% магістрів, мотивація навчання «отримання 

диплома» встановлена у незначної кількості досліджуваних (11,0% у 

бакалаврів та 11.2% у магістрів). 

Між досліджуваними показниками емоційного інтелекту та мотивацією 

навчання не встановлено статистично значущих лінійних зв'язків, які би 

підтверджували вплив рівня емоційного інтелекту на перевагу того чи іншого 

типу навчальної мотивації у здобувачів освіти. 

Дослідження особливостей професійної спрямованості професійного 

самовизначення майбутніх психологів встановило, що спрямованість «на 

справу» властива більшості досліджуваних бакалаврів та магістрів 

(відповідно 48,1% та 52,6%). Спрямованість «на спілкування, взаємодію» 

виявлено у 32,5% бакалаврів та 35,0% магістрів. У 16,4% бакалаврів та 12,4% 

магістрів переважає спрямованість «на себе». 
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Виявлено, що більшості досліджуваних здобувачів з високим рівнем 

розвитку емоційного інтелекту властива спрямованість «на справу» 

(відповідно 32,4% бакалаврів та 36,4% магістрів). У здобувачів з низьким 

рівнем розвитку емоційного інтелекту суттєво переважає спрямованість «на 

себе» (9,6% бакалаврів та 5,7% магістрів), що вказує на недостатню 

професійну придатність цих респондентів до майбутньої професійної 

діяльності психолога. 

Обґрунтовано та розроблено комплексну програму   розвитку 

емоційного інтелекту, метою якої є розвиток та вдосконалення емоційного 

інтелекту здобувачів вищої освіти та підготовка їх до ефективної професійної 

діяльності. 

Практичні заходи цієї програми передбачають використання 

різноманітних інноваційних методик, ефективність яких залежатиме від 

своєчасності, логічної послідовності та системності корекційних дій, а також 

від максимально індивідуалізованого підходу до кожного здобувача з 

урахуванням його психоемоційного і фізичного стану, особистих цілей та 

інтересів. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо в здійсненні ґрунтовного 

дослідження особливостей розвитку емоційного інтелекту у майбутніх 

психологів з урахуванням впливу досвіду професійної діяльності, 

особливостей навчальної програми, віку досліджуваних, гендерних 

особливостей. 
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